

80人獲嘉許 蕭澤頤冀充當警耳目編織安全網

6船家救37人 獲好市民大獎

香港警務處昨日舉行「好市民獎2023頒獎典禮」，嘉許80名好市民協助警方防止及偵破罪案。今屆更破天荒首次有6名船家共同獲得「全年好市民獎」，另有7間機構獲得「好機構獎」，以表揚他們積極支持警隊的防騙防罪宣傳及協助偵查罪案。警務處處長蕭澤頤致辭時表示，「好市民獎」歷年共有4,500名見義勇為的市民，不單彰顯警民合作的重要性，亦見證警隊致力推動社群參與，以及加強聯繫不同社區群組的初心。他冀市民充當警方耳目，齊心為港編織安全網。

蕭澤頤(中)頒發「全年好市民獎」給6名參與海上救援的船家。



今屆分享「全年好市民獎」的6名船家，事緣於2022年9月，有市民及遊客在西貢海域出海進行滑浪等水上活動，回程時遇上惡劣天氣，海面突然出現漩渦，多艘獨木舟遇強風翻側，大量不熟水性及未佩戴安全設備的人士墮海。6名船家見義勇為，分別自發駕船出海拯救遇險人士，並在水警趕抵前將37名落水市民及遊客救上岸。警方稱讚他們在危急關頭下，仍然表現勇敢、積極及機警，成功拯救生命，值得表揚。

6名獲獎船家年齡介乎30至59歲，他們均認為當時情況非常驚險，因為事發前一刻海面上有逾一百隻獨木舟。其中一名船家鄭浩生憶述，雖然不少人在天氣轉壞時嘗試划回岸邊，但仍被強風吹落海，「風一來的時候幾誇張，我見到好多站立板、獨木舟整隻飛上天，很多人掉進海。」他落客後，立即出

海救人，同時看見一班船家不約而同地出海救人，直言「真係好感動」。獲救者之一的廖浩賓與兩名朋友昨日亦現身頒獎典禮，向眾船家致謝。

7機構協助防罪工作獲獎

其他獲嘉許的好市民，包括一名年僅17歲的中學生，為今屆最年輕的得獎者，她暗中拍下非禮案罪證，並協助警方拘捕一名涉案疑犯，犯人最後被判監9個月。至於最年長得獎者則為一名84歲婆婆，她在一宗電話騙案中配合警方行動，成功「引蛇出洞」拘捕騙徒。另外，亦有11名得獎者是保安員和的士司機，他們善用工作優勢「主動行多步」，幫助警方偵破罪案。

此外，今屆共有19間機構獲「好機構獎」提名，最終大會評審選出7間機構，表揚他們協助推動防罪減罪工作。7間機構分為華潤



84歲的李仲美(右)是今屆最年長的得獎者。

(集團)有限公司、香港的士小巴商會、瑰麗酒店集團、中石化(香港)有限公司、香港青年協會、銀聯國際香港分公司及眾安銀行有限公司。

蕭澤頤讚揚80名得獎者憑着好市民特質，協助警方防止和偵查罪案、保護和拯救生命，認為若市民效法得獎者的機警，見到可疑事件和人物能盡快報案，充當警方的「眼睛」和「耳朵」，便可編織更強大的安全網，令香港成為更安全的城市。

「好市民獎勵計劃」1973年推出，至今51年，每名得獎者獲頒發獎狀和獎金3,000元，「全年好市民獎」得主更獲頒獎牌及4,000元獎金。

兒童網上交友遭性侵年增15%

數碼化時代，兒童及青少年網絡活動不斷增加之餘，亦須小心避免墮入性罪行圈套。香港去年涉及兒童網上活動有關的性侵案件，按年上升逾一成半，年齡最小僅9歲；另涉裸聊勒索及援交騙案亦多達900宗，情況令人憂慮。警方為更有效保護兒童免受網絡性威脅，正進行一項中學生受「網上性誘識」研究問卷調查，了解時下青少年所面對的網上風險；另於本月21日舉辦一個線上線下專業研討會，與各界聯手探討預防及打擊兒童網絡性罪行策略。

家庭衝突及性暴力政策組高級督察陳幸明表示，根據去年統計數字顯示，涉及學生為受害人的裸聊勒索案有443宗、援交騙案有456宗，分佔這兩類案件整體數字20.9%及21.8%，當中最小的受害人僅11歲及12歲；涉及兒童的網上有關兒童色情物品案有44宗，佔同類案件整體數字63宗的69.8%；涉及兒童網上活動有關的性侵犯案有45宗，較2022年39宗上升15.4%。她指出，涉網上性侵及兒童色情物品案中，超過九成受害兒童為女性，以12歲至16歲為最大受害年齡群，佔整體數字近七成；而在所有案件中，年齡最小的受害兒童僅9歲。

曾有一名12歲女童透過社交平台認識一名本地男子，短短兩日內發展成為情侶，女童離家出走與對方同住及發生多次性行為，最後校方成功聯絡女童及報警。另有11歲女童透過交友平台認識一名男網



警方舉辦跨專業研討會，探討打擊兒童網絡性罪行策略。

友，見面時女童被該網友強迫入公廁脫去衣服和拍下裸照，用作要挾女童拍更多裸照，女童事後報警。

警方介紹，涉及兒童的網上性罪行均有一個共通點，罪犯會先向目標兒童投其所好、噓寒問暖，其後會說一些帶性意味話題測試其底線，意圖令兒童在恒常化接觸「性誘識」事物下，慢慢對性話題降低戒心，從而誘使兒童自拍裸露甚至相約會面，進一步墮入色情陷阱。

警方表示，目標是今年第三季，完成300份學生受「網上性誘識」問卷調查。目前已完成的100份問卷中，初步發現約10%受訪學生在網上已出現「性誘識」情況，即有一些成年人對他們作出與性有關的溝通；另5%學生稱已受到網友好性侵犯。由於問卷是不記名，即使學生稱遭侵犯，警方也未能知道身份。

綠Van撞3車致4傷逃去 司機落網

一輛綠色專線小巴昨於10分鐘內，在元朗連環跟小巴、九巴及私家車碰撞致4人受傷，64歲司機之後不顧而去，更將小巴駛到車房維修疑毀滅證據，幸車房職員起疑致電小巴公司揭發事件。涉案司機涉危險駕駛被捕扣查。

警方昨日中午12時27分起10分鐘內連接三宗交通意外報告，指一輛來往元朗至白沙村的39號線綠Van，先在青山公路潭尾段凹頭迴旋處與另一綠Van相撞，再於青山公路元朗段9號撞及一輛九巴，之後在元朗安寧路37號撞上一輛七人車。

警方接報後證實被撞的小巴、巴士及私家車共4人受傷，包括小巴1男2女(39至81歲)乘客，全部輕傷送博愛醫院治理。涉案莊姓小巴男司機通過酒精呼氣測試。



肇事綠色專線小巴車頭毀爛，被拖走扣查。

暗黑美國

陳婉嫻

工聯會會務顧問



絕章

當香港在履行本身憲法責任，訂立23條的時候，美國卻在指手畫腳，包括美國駐港澳總領事梅儒瑞(Gregory May)說23條立法會影響香港國際地位、美國那邊也在推動針對香港的法案，總之就是無所不用其極在針對香港，企圖藉此影響國家。

作為香港人，對於美國的打壓，也需要強硬一點對待，以理服人。例如早前在一活動中，有人對一位參與暴動藝人被判70多個星期監禁表示不滿，認為是「香港已死」云云……同桌另一位友人便說，「你在香港，犯了什麼事，包括暴動罪，甚至國安法，都是在陽光下

進行，由整個拘捕、審訊到判刑，都是公開的，沒有你不知道的事！」

「喺美國，你知道早前波音前員工、吹哨人巴尼特(John Barnett)，在爆出飛機生產流程問題後，突然被發現陳屍車上，被美國警方定為『輕生』。但巴尼特在事前曾告訴朋友『如果出事了，我不是自殺』」……這種對大公司、權貴的保護，這種暗黑，就是美國！」

其實，美國製造的波音飛機如果確實有重大問題和黑暗事件，對全球任何國家都會帶來風險和威脅，美國政府會否調查、美國總領事會否在食「兩鏟飯」時出來解釋一下！